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Megjelenik hetenkint háromzor u. m. 
kedden, csütörtökön és szombaton. 

Előfzetési dij: 

Ezgész évre.. 10 frt. o. 6. 
Félévre. 6 ,650 kr. 
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Egy hóra . 1T, 

Szerkesztői szállás: 
belső tordantcza 12. szám. 

kevtbéri czikke 
sora után 20 kr. elői 

Kiadó hivatal : POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI LAP. ma 
középutcza Stein J. könyvkereskedése. 
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A napról napra hangosabban nyilvánuló közkivánat s törzselőfizetőink sürg etésének hódolva, a Molozsvári NMö özlony 

akként alakitjuk át 1871 január 1-től fogva, hogy az minden nap a délutáni órákban hozhassa a bel- és külföldről azon napon ér 

eredeti czikkeket, leveleket, legujabb tudósitásokat és táviratokat s igy tökéletesen betöltse a helyet. melyet eddig csak politikai 

lap-ok foglalhattak el. 
LDapunk újévtól kezdve regzeli és esívéli kiadásban fog megjelenni. A keddi, csütörtöki és szombati számok reggel 

adását már hétfőn, szeredán és pénteken estve széthordatjuk a város 

den, csütörtökön és szombaton délután jelenvén meg, ezek már hozni fogják mind azt, mi a nap folytán bel- és külföldi lapokban, t 

iratokban, eredeti levelek és szikkekben a bel- és s külfgyekről kozeri érkezend. 

Gondunk lesz arra is, hogy Lapunk ugy reggeli, mint estvéli kiadásai bővelkedjenek az eredeti czikkekben, hogy: me 

valódi hazafiui érdem előtt, leleplezzék az áltekintélyt, s a nagy hazafiak iránti pietás zászlója alatt állva, a pártszenvedély s 

Igen tisztelt elülzetömkhez! 

- 
a és a postán is szétküldjük a vidékre; az estvéli kiadás ed. 

kerülve, a részrehajlatlan igazságérzettől lelkesitve — felkarolják és védelmezzék mind azt, mi a haza és polgártársaink jóllétét érim 

Egy évre 1871 jan.— decz. 10 frt—kr o. 

Félévre 

Évnegyedre , 

Két hóra , 
Egy hóra, 

Az előfizetési pénz eket ugy 

jan. –jun. 5 „50, 

jan. –mart. s- 

jan. –febr. 2 
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Malvagyovka légczlszérübben tehetnek. 
Helyi előfizetéseket elfogad a szerkesztőség (bel-tordautcza 122 szám) és Demjén László könyvkereskedése, (piaczsor Fröhlch-ház.) 

A helyi hirdetések Demjén László könyvkereskedésében, s a Közlöny kiadó-hivatalában (piaczsor zálogház- épület, az emelet hátsó részében) vétetnek fel a eemektáto 

dijak mellett. 
Egyes példányok Demjén László könyvkereskedésében 44 kr. o. é. kaphatók. 

A reclammatiólé a kiadómivatalhoz imtézendők. 
Kolozsvártt, deczember 15-én 1870. 
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dekeit előmozditja. Jelszavunk: a memmzet és haza mmimdemnek fölött ! 
A buzgó szellemi erőfeszitésre, az anyagi áldozatokra készen állunk, mit azzal is tanusitunk, hogy Magyarország ter itetén mi 

juk mindennap a t. olvasó kezébe a legolcsóbb lapot s igy tulajdonkép politikai napilap kötelmeit teljesitjük. 

Előfizetési feltételek: 
é. Az esti kiadás külön küldéseért a vidékre 1 frt 50 ke nei 
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az esti kiadás k ilön szétküldéseéri járó takat a ,Kolozs 
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A ,„Kol. Közlöny- szerkesztősége. 
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A területi hadosztályok. 
Pest, decz. 8. 1870. 

ElA ,szürke palota embereirőlzt - mint 
Bécsben a Hofon álló hadügyministeri palota csö- 
könyös militariatáit nevezték — eddigelé azt álli- 
ták, - mint a Bourbonokról, - hogy soha se fe 
lednek, soha se tanulnak. 

És valóban, ha visszatekintünk akár a rég, 

akár a közelmultra, el kell mondanuok, hogy e 
tételnek van alapja. Az ó hagyományokat el nem 
feledék, az újabb eszmékkel meg nem barátkoz- 
tak, s nemcsak más kárán nem, de a magukén 
sem okultak. Mennyi példát mutatott fel e részben 

az utóbbi 20 év, de csak az utóbbi 10 év törté- 
nete is. 

Azonban ne legyünk igazságtalanok, s vall- 
juk meg, hogy a legközelebbi időben, — nem vizs- 

gáljuk, minő kényszerhelyzet következtében, de — 
a szürkületben világosság kezd derengeni. 

Nem merjük ráfogni, hogy a delegatio ug- 
sztotta volna ki a nyúlat a bokorból, mert hisz 

mazában régóta ott pihen a magyar ezredek távol 
tartásának nehézsége is; de annyi bizonyos, hogy 
a dolegatio hadügyi albizottságának s általában a 
delegatiónak hangulata tényezőként szerepelt a do- 
log siettetésében. 

jük, mely roppant fontosságu tény, s hadszerveze- 

akarattal kezelve, ki nem maradhat. 
A birodalom hatalmas katonaelemmel rendel- 

Van benne tüzes, bátor, vakmerő, tanulé- 
jól fegyelmezhető és kitartó elem; okszerü 

álattal a maga helyén mindenik kitünő sikere 

eritondi agát 

ár több év óta zörgetett, s a gravamenek hal- 

A területi hadosztályok felállitását ért- 

tünkben forduló pont, minek jó következése, jó 

Az utóbbi évek szerencsétlen háborui minde- 
mellett csak vereséget hoztak rá. Nem vonjuk két- 
ségbe azt, hogy a lelkesültség hiányának s a rosz 
vezérletnek nagy része volt benne. De képzeljük 
ez utóbb felhozott tényozőket mind kifogástalanok- 
nak, küzdjön az alkotmányos állam katonája me- 

leg hazafi tüz lelkesedésével hazájáért, legyenek 
kitünő tehetséges vezérei, kik az újabb hadtudo- 
mány szinvonalán állnak; vajjon képzelhető-e siker 
ott, hol oly lassan megy a mozgósitás, hogy 4-6 
hét, sőt több is kell arra, mig a szabadságosak 
ezredeikhez beérkezhetnek csak azért, hogy az 
eredmény okkor is csak abban álljon, - mint ál- 

litólag az utóbbi öszpontositások alkalmával, - 
hogy t. i. 350/, kimaradt a szigoru fegyelem da- 
czára. Képzelhető-e, hogy egy marok lelkesült ka- 
tona képes legyen a tulnyomó számu ellenségnek 
győzelmesen ellenállni; képzelhető-e, hogy a leg- 
tehetségesebb vezér is sikert vivhasson ki jeles ve 
zérekkel ellátott nagy számu ellenség ellenében, 
ha nincs elegendő katonája ? 

Itt van Francziaország példája. 

mozgósitható franczia hadat, mint a villám lepte 
meg alig 10 nap alatt öszpontositott hadával a 

porosz. 
Mit mondjunk hozzá mi, kevés és jobbára 

csak készülöben levő vasutainkkal, újonczozási ke 
rületeiktől 580–100, sőt több mértföldnyi távolság- 
ban állomásozó ezredeinkkel, nehézkes szervezetü 
hadosapatainkkal. 

Mig mi a háborn küszöbén óvakodva, nehogy 

a szomszédnak gyanura, kihivásra adjunk okot, 

hoz: addig már a határon belől népünk rovására 
tartaná katonáit az ellenség, s foglalná el a ked 

vező hadállásokat. 

A lassan – bár a miénknél gyorsabban 

csak a hadizenet idején kezdenénk a mozgósitás- 

Mindezen azonban segitve lesz a területi had- 
osztályok felállitása által. 

A birodalom hadosztály-területekre fog fel- 
osztatni, s a tervezet szerint nemcsak haza jönek 
illető területeikre az ezredek, de sőt mindenik te- 

rülethez technikai csapatok levén beosztva, s hozzá 
még saját ruhatárai is területén rendeztetvén be, 

állittatván fel, mindenik badosztály már magában 

önálló kis hadserget fog képezni. 

E határozat a borus politikai láthatárral szem- 
ben megnyugtató, s ha ideje korán valósitásához 
látnak, államunknak nem kis tekintélyt kölcsönö- 
zend kifelé is. 

Megnyugtató ez azon eshetőségekkel szem- 

ben, melyek államunk létkérdését érinthetik; meg- 
nyugtató, - mondjuk – mert ugy látszik, hogy a 

szürke palotában is kezdik észrevenni azt, hogy 

csupán az elavult szurony vegyitő rendszerre tá- 
maszkodni nem elégséges; s belátják talán azt is, 
hogy a divide et impera sarkelv, midőn a kisebb 
bajt netalán elháritja, nagyobbat idéz elő - me 
dicina pejor morbo. 

A "irálytöldről. 
ar— E becses lapok 145-ik számában 

megjelent czikkemben czéloztam amaz itteni 
kis töredéke-re, mely ,„a kiváltsághű tilta- 
kozások tömkelegébe se irtóznék belebocsát- 
kozni.4 Nem kelle sokáig várakoznom, mert 
az érdekelt töredék életjelt adott magáról a 
„Sieb. d. Wblttt dec. 7-ki 49. számában; 
el kell azonban ismernem azt, hogy most 
még ez sem megy odáig, a mint azt 
elé tanusitott magatartásából 
tenni lehetett. 

vliságos álart eme háséges 

gyaptanh föl- 
eddig- 

szólói ugyan gúnyolódnak a jelenleg 
messel, hogy ssab nokb két év mulv 

egy ,új létesüléséret o a E 
szárságot); vádolják — szokás sze 
új regulativumot, s ennek róják fel 
az egyetem mindeddig össze nem 
söőt hogy törvényes egyete 
is jöhet létre", mivel a 
alapul törvényen, hanem a 
dalu akaratán; mivel a kép 

egelet imkermet ézét 
alapuland a törvényen, hanem 

egyoldalu akaratán, tehát az ocfro 
: Ennél a külö okosk dásnál 
megállapodhatunk. 

Azt kérdezzük a bölcs ezikkirót 
tudja-e, hogy a be a lle 
vagyis: a jogegyenlősé 
ság anachronismuüs. 

Legyen szabad 
idéznüdk 

vári rendi ne 
rendi orezéggrülósek ke 

épvisel 



s országgyülés többé lét- 

ivel nem a megyék választ- 

sem ők, sem más nem 

et itásokkal? Ilyen képtelen- 

tt még senki sem villogtatta a szel- 

vereket. 

bocsánat! bizony tette és teszi a 

Wopbltte, midőn ez absurdumnak 

sztott mását mutatja be hasábjain ,D
ie 

fung der sáchsischen Universitát 

ikkében. 
juk, hogy törvény adott szabad 

felelős kormánynak a Királyföld 

rendezésére, meghagyván, hogy az 

ket«, t. i. az egyetemet meghallgatva, 

szen törvényjavaslatot a parlament el
é- 

Királyföld végleges rendezése tár- 

ost, mondhatja-e valaki, hogy a 

önkényüleg járt el, a midőn a 

yföldi képviseleteket a democrat választó 

y által feljogositott polgárok által res- 

s most ezeket a széles alapon 

képviseleteket hivja fel az egyetemi 

öttek negválasztására?! 

A „Sieb. d. Wbltte ez alapot is elitél- 

azt is állithatja, hogy az ily úton meg- 

alakulandó egyetem törvényes nem lehet; 

em ezzel csak egy második és harmadi
k 

politikai absurdum mellett köt kardot, s
őt a 

szellemével jön merev ellenkezésbe, mi-
 

az egyetemet olykép vélné törvényesen 

állitottnak, hogy a királyföldi képvise- 

ek ismét a régi communitások kényszer- 

bátjába bujtassanak vissza, s ezek és az 

általuk megválasztott magistratusok delegál- 

üldötteiket a confluxusba. 

Valóban bajos satyrát nem irni arról, 

dön valaki a jogegyenlőség korában egy 

ren alap törvényességét vitatja. 

Hianem utóbb maga a ,Sieb. d. Wbltt" 

kiengesztelődik s elfogadja ezt a törvény- 

en egyetemet is azon esetre, ha képes lesz 

municipalis rendezést „kor- és törvény- 

szerüen keresztülvinni. 

Söt tovább megy és nagyon helyesen 

rmulázza a kérdést, midőn igy szól: ,ha 

Sachsenland képviselete (t. i. az egyetem) 

lem követel többet, mint a mi e municipi- 

ban a rend és szabadság érdekében nél- 

hetlen; ha másfelől az állam beéri 

égi jogainak és jogosult befolyásának 

jes biztositásával; ha az egyetem nem 

hász elérhetlen ábrándokat, s a kor- 

nem enged a nivellirozási roham- 

akkor a kielégitő megoldás 

etséges. Mert a mi létfeltételeink ép 

mint jogaink nagyon jól összeegy ez- 

etök az állam jogszerü követelmé- 

Ime, jó uraim! ti magatok állitjátok fel 

negoldás czélravezető módját, melyet ed- 

s minden eszélyes politikus e hazában 

selt, s ma is követve látni óhajt. Ezért 

tek jó reménynyel, bizalommal; mert a 

ar kormány eddigi eljárásából – me- 

ép irányotokban követett — nem talál- 

alapos okot arra, hogy az egyetem 

müködésében előre is kétkedjetek; 

gy éppen attól tartsatok, hogy ez „ká- 

fog hatni sok részben tiszteletreméltó 

ényeitek reformjára. 

városi közügyek. 

A városi képviselő testület mult szom- 

ülésében a jövő évi költségelőirány- 

A maroesujvári sóaknában. 

procesans elég jól ütött 

a befolytott üregben el- 

zétterjedt az aknába 

p alatt csaknem egészen el- 

vévén az ugynevezett „Ferenczto- 

5 közé temetett gerendak, (hova a 

hathatott ugy mint kellett volna), 

[ ott észleltek még 

látni. Azonban 

lása tárgyában Simon Elek polgaártársunk által 

elmondottakat ugy, mint azokat kivonatilag felje- 

gyezhettük, készséggel juttatjuk t. olvasóink elé, 

mert meg vagyunk győződve, hogy mindenki 

osztani fogja nézetét, ki a város érde- 

keinek előmozditását óhajtj a. 

A tárgyhoz legelöbb képviselő Simon Elek 

szólott; előrebocsátván, hogy a költségvetés meg- 

vitatásánál nem egyesek, hanem az egész város 

érdekeit kiváoja szem előtt tartani, sajnálattal látja, 

hogy a bevételek és kiadások között igen nagy az 

aránytalanság; ha tekintetbe veszi, hogy 19,845 ft, 

mint a város törzsvagyonát tevő úrbéri kötvények 

eladásából bejövő összeg a bevételek közé soroz- 

tatik, akkor a törzsvagyooból befolyó vételárt jö- 

vedelemnek felvenni nem lehetvén, az 1871 re mu 

tatkozó hiány nemcsak 55,035 frtot, hanem 74,880 

frtot teszen, mit ha kirovás útján kellene fedezni, 

a városi adófizetőkre minden adóforint után 50 

krnál több rovatalt kellene kivetni; ezen eljárást 

azonban el nem fogadhatja, mert azt a városi nép 

a különben is igen terhes állami adó mellett el 

nem birná, hogy a város hástartására is 50 száza- 

lék rovatait fizessen; elismeri ugyan, hogy a vá- 

rosnak sok és terhes szükeégei léteznek, a mai 

cultura szinvonalán magát fenn kell tartania, de 

azért nem szükséges, hogy polgáraira elviselhetlen 

terheket tegyünk, körül kell tekintenünk, ha más 

út és mód nem mutatkozik-e, mely a hiányt pó- 

tolni fogja; ő ugy tudja, hogy az adóknak eme 

lése, a polgárságnak egyenes megadóztatása a le- 

geslegutolsó mód, mely a megsemmisülésre vezet, 

azért azt mindaddig, mig más módokat meg nem 

Kisért, nem pártolhatja. Azt tartja, hbogy ugy az 

államban, mint községeknél első mód a deficitből 

kibontakozni: a bevételi forrásoknak gyarapitása, 

a kiadásoknak pedig kevesbitése; ha ezzel sincs a 

bajon segitve, akkor második módnak ajánlkozik 

az indirect adó tárgyainak megadóztatása, ezen 

percentuatio minden fogyasztót fogyasztása mérté- 

kéhez képest terhel, a terhet közvetve és nem 

végül ezen mód is kielégitő nem volna, csak ak- 

kor következik harmadszor az egyenes megadóz- 

tatás, vagy a kölcsöncsinálás művelete, mely mind-
 

kettő egy orvosolhatatlan kórállapotnak jellegét 

viseli. 
Vizegálat ala veszi, melyik módozathoz le- 

hetne jelen viszonyaink között fogni. 

Megelégedéssel hallja a polgármesteri előter- 

jesztésből, hogy a városi terjedelmes legelők ha- 

tárbérei emeltettek; a szemét, kapuvám tari ffák 

mostani viszonyokhoz idomitva, megerősités végett 

felsőbb helyre terjesztettek; ezen tárgyaknak az 

öskorbeli, ugyszólva a primitiv állásból kivétele és 

az idő kivánatához való reformálása újabb jöve- 

delmi forrásokat fog a városi penztárnak nyitani. 

Itt azonban nem lehet megállapodei; ezen 

városnak nincsenek jövedelmes fekvö birtokai, nin- 

csenek házai, melyeknek jövedelmeit produc
tiv be- 

ruházások által emelni lehetne, minden bizonyos 

jövedelmét a regalék teszik; azt látja szóló, hogy 

ezek nincsenek kellöleg hasznositva; a pálinkaáru 

lás, miután a kormány e szesznek a termelők és 

a füszerkereskedők által italképp és ital czélokra 

árulását még 1868 ban betiltotta, már azon percz 

óta, hogy a betiltás bekövetkezett, nem 35,000 

frtot, hbanem 50,000 frtot is megér és kiadbató; 

hogy ez nem történt, már is sok kárt okozott a 

városnak. 

Ide tartozik a borárulás joga, mely után 3500 

frt bevételbe tétetik ugyan, de tekintve, hogy bor- 

és húsfogyasztás czimén bevételbe tétetik 33,242 

frt 40 kr, kiadatik pedig a k. kincstárnak fogyasz
- 

tási adóba és kezelési költségekre 37,330 frt 17 

kr, annáltogva ezen tételnél 4087 frt 77 kr. hiány 

mutatkozik, azt lehet mondani, hogy a borárulás- 

ból a városnak alig van 500 frt jövedelme, mi a 

jövedelmi forrás nincs kellöleg hasznositva; a
 bor- 

árulás joga a városé, az összes polgárs
ág által a 

városnak azért adatott át, hbogy annak jövedelmé 

esmammexammexrurmm sr 

emberi ész, hogy készitettek nagy légpárn
ákat. Ezek 

légmentes vászonból készültek, és nem valán
ak na- 

gyobbak egy közepes nagyságu tömlőnél. Belüre
ge 

egyetlen egy nyiláson át volt összeköttetésbe
 a sza- 

badléggel, kaucsnk cső által. Ezen a csövön leve- 

göt szivattyuztak a tömlöbe, azután a ki haszná
lni 

ákarta hátához erösíté, s a kantsuk csö szabadon 

álló végét szájába fogva, azon át táplalkozhatott 

léggel. Ily készülékkel ellátva többeket leeresztettek. 

az üregbe; mindenik egy vizi fecskendő csövét vi
tte 

magával, melyet alant a szükséghez képest
 irányoz 

batott arra a merre akart, s midőn levegőj
o elfogyott, 

csergettyü által jelt adott, hogy huzzák föl. Rendsze 

rint egy negyed óra alatt fogyott el egy légpárna 

tartalma. Különösen a peeti tüzoltók vivtak ki szép 

eredményt e merész oltási mód által. 

Sajnos, hanem daczára ezen óriási munkának 

és majdnem emberfeletti erőmegfeszitésnek, nem 

lkerült a tüzet egészen kioltani. 

Aagnaztus 9 én még égett a bánya, és jár- 

hatlan volt. 

Ezen napon pénzügyminiszteri oszt.-tanácsos 

Pécb Antal ur kiszállván, a tüz közvetlen oltását 

a máglya letakaritásával és a bányák rosz légtőli 

tisztitásával, vagy az egész fáizat rohamosabb le- 

égésével határozá befejezni; e végett a Ferencz- 

egyenesen a zsebet megtámadva osztja meg; ha 

hihetetlenséggel határos, s azt mutatja, hogy 
ezen 

ből a város szükségei fedeztessenek; ezen jogot 

tehát nem lehet nehány boráruló magántulajdonának 

tekinteni, hanem a képviselő testület kötelessége 

azt oly módon kezeltetni, hogy ne legyen szükség 

a polgárságra adót kivetni, mig a fogyasztási adó 

be nem hozatott, a bor regale 18,000 forintnál is 

többet jövedelmezett a majorsági pénztárnak; azóta 

a város jövedelme a borból annyira eltünik, hogy 

csak a k. kincstárnak fizetni szokott adó bevéte- 
lére fordittatik fökép a figyelem, és valósággal 

nevetséges állapotra mutat, hogy a városnak a bor 

regale utáni jövedelme mily csekély összegre ol- 

vadt le, a magánfogyasztásból pedig alig jő be 

500 frt. a 

A borfogyasztási adót 1851 óta a város meg 

szokta váltani a k. kincstártól, mert ezen megvál 

tási összeg kezdetben csekély össz get, tán 4000 

frtot tett, amóta évről évre szaporittatott, ugy hogy 

ma 11,747 frt 40 krt teszen; a város a második 

osztályba volt eddig sorozva, most a közelebbi 

népszámlálás eredménye folytán az első osztályba 

tétetett. A város népe különben is az absolutisticus 

rendszer alatt érezhetöleg nyomva levén, meghozta 

ezen áldozatot, s nem kivánta a borárulókat, a 

magánfogyasztókat fináncz zaklatásoknak kitenni, 

örömmel hozzájárult, hogy a valóságos jövedelem 

feltárva ne legyen, a haszon polgárainak maradjon. 

Ma azonban az idők megváltoztak, felelős 

magyar kormányunk van, mely az ország minden 

filléréről számol, mely az állam nehéz terheit csak 

ugy birja fedezni, ha az alkotmányt élvező polgá- 

rok állami kötelmeiket pontosan, hiven telyesitik ; 

nem elég az alkotmányos szabadságot csak han- 

goztatni, hanem minden becsületes honpolgár kö- 

telessége megadni az államnak, mi az államé, s a 

városnak mi a városé; azért szóló, az eddigi el- 

járást és borkezelést meg kivánja szüntetni, és azt 

inditványozza, hogy a város ne váltsa meg a bor 

fogyasztási adó kezelését, azt bocsássa viszsza 

kincstári kezelés alá; ez által el lesz érve, hogy 

az állam maga hajtja be a fogyasztási adót azon 

mérvben, mint a fogyasztás történik, a város 
pedig 

a maga regaleját az adótól külön választva jobban 

hasznosithatja, vagy kiadja, vagy pedig a bor áru- 

lásra dijakat szabhat, melyeket a megerősitést- 

nyert megyei szervezésről szóló törvény értelmé- 

ben, a k. kincstári közegek béhajtva a város pénz- 

tárába bészolgáltatnának, s ekként el lenne érve 

azon czél, hogy a város ezen őt illető jog után 

több jövedelmet fogna bévenni, a szükséglet fedezv
e 

lenne, és a borárulást nem csak nébány boráruló, 

hanem az egész városi polgárság élvezné, hasznát 

tapasztalná; igy történt ez más magyarországi vá 

rosokban is, melyek szükségleteik fedezésére a 

borárulásból nevezetes összegeket vesznek be, s 

az által a polgáreág egyenes megadóztatását ki- 

kerülik. Inditványozza továbbá, hogy a pálinka
 re- 

gale egyedárulás kiadassék bérbe, s azt hiszi, hogy 

ezen két jövedelmi forrásnak czélszerü kezelése ál
- 

tal a várost terhelő deficit el fog enyészni.* 

Ezen indítványhoz pártololag szólottak Hajós 

János, Jakab Elek képviselők azon módositással, 

hogy ezen kérdés külön tárgyalásra tüzessék ki. 

Hincz György képviselő ellenben az inditvá- 

nyozó felszólalását frasisoknak nevezvén, kije- 

lenti, hbogy az inditványt nem pártolhatja, mert a 

polgári szabadság ellen volna, hogy a város polgá-
 

rai fináncz zaklatásoknak tétessenek ki; inkább men
- 

jüok viszsza, a mint mondá az absolutismusra, 

mint sem megengedjük, hogy a mostan még szi- 

gorabban eljáró finánczok kezébe adjuk ezen ügyet, 

és annyi vigasztalása se legyen a polgárságnak, 

hogy egy pohár bort ihassék, pecsenyét ehessék 

a fináncz hire nélkül (felkiáltások: ezek az igazi 

frásisok); ő nem bánja: utasittassék ezen kérdés 
a 

szakbizottmányhoz, de annak mindig ellene lesz, 

hogy a város a megváltást megszüntesse. 

Polgármester ur kifejtvén, hogy a megváltás 

iránti kérdésnek tárgyalása egy várható kormányi 

leiratnak megérkezésétől van feltételezve, s mihelyt 

az megérkezik, a tárgy ki fog tüzetni, az elv
ben el- 

fogadott inditványnak tárgyalása ekkorra halasztatott. 

toroktól éjszakra és délre létező, a mélységben 
ösz 

szeköttetésben álló Józset és Ferdinánd aknatorkok 

felett két hathatós két öl átmérő légkemenczék épi- 

tését inditá meg. Ezek fütése által a bánya üregbőli 

füst és rosz lég kiszivatott, a közepső, vagyis az 

égő Ferencztorokba az éltető levegő béhatása által 

a még senyvedő máglya kül boritéka és a közle
kedési 

tárna gárdázata végképen leégett, de egyutta
l a bá 

nya levegője is kitisztult, és az égő torkolatban is a 

béhatolás osztálytanácsos Pech Antal ur páratlan 

moerész hbidegvérü béereszkedése példájára létesit- 

tethetett és a további oltás is közvetittetett. 

Igy lett megoldva a gordiusi csomó az égés 

kezdetétől számitva több mint 3 hó alatt. 

Ezen müűveletnek köszönhetni, hogy a szor 

galmas tüzoltók az aknába hatolhattak, a tüzes ü
sz 

Köket fecskendezhették, nehogy ujból lángra 
gyul- 

janak s ennek köszönhetai, begy ma már fe
nnakadás 

nélkül folytathatják a munkát, melynek félbesza- 

kasztágával már is megmérhetlen kár okoztatott. 

A maros-ujvári aknákban a 1üz keletkezése 

óta (május 28 án) a sótermelés lehetetlenné vált; 

az uj akna pedig még nem lévén elég 
nagy terje- 

delmü, az egész munkás személyzet béfogadására, 

nnek következtében a munkásokat más, ugymint: 

a tordai, deésaknai és kolozsi sóbányákhoz kelletett 

mmezsessn 
küldeni, hogy az itt megakadályozott, só eléállítás 

A mutatkozó deficit fedezetére nézve pe 

polgáimester azon kijelentést teszi, hogy azt ö 

kivánja, miként az egész deficit kivetett adó álta 
fedeztessék, hanem tekintve azt, hogy a pálinka 

magasabb árban fog kiadatni; a szerént a vám is re- 
mélhetőleg az uj tariffa helybenhagyásával több jöve- 

delmet fog adni, ezen reményben a deficit fedezetére 
minden adó forint után 34 krt kivánna kivettetni. Si- 
mon Elek képviselő azonban ezen összeget is igen ma- 
gas adónak tartja. Ezzel az ülés eloszlott, s a költ- 
ségvetés kérdésének tárgyalása a jövő ülésre halasz- 
tatott. 

Maros-Vásárhely, 1870 decemb. 9. 
Hogy valami teljes mértékben élvezhető le- 

gyen, arra mulhatlan kellék a kényelem s oly csi- 

korgó-hideg deczemberi időben, minő e hó 7 kén 
volt, mi lehetne nagyobb kényelam, mint egy befűü- 

tött, barátságos légmérsékletü szoba, hol a müvé- 
szet és tudomány utáni vágy didergés nélkül röppen az 

élvezet felé. Fájdalom, a 7 én tartott felolvasások 

és zene-előadások élvezetében nagy részint a hideg 
zavart meg bennünket. A közönség plaidekbe, fel- 

őltökbe, söt bundákba burkolózva, imitt-amott dide- 

regve hallgatá végig az est szellemi élvezetet nyujtó 

felolvasásait és zenéjét. 

Szász Béla olvasá először Mentovich Ferencz 
egy értekezését; mint a felolvasó előrebocsátá ; 

Mentovich kénytelen volt ez uttal azt a tréfát kö 

vetni el a közönségen, hogy a hangról irt értekez- 

letét épen hangjának elveszitése miatt nem olvassa 

fel. A munka igen érdekesen tárgyalja a hang ke- 
letkezését, terjedését stb. a természettan által meg- 

állitott tények alapján; később a hang természetére 
tér, levezetve azt a geologia által egyengetett uton, 
születése idejétől egészen koruukig, midőn a hang 

művészete széles, gazdag birodalurat alkotott, mely 
birodalomban Wagner Richard és Liszt Ferencz 
törekszik a despotismus gyeplőjét kezébe ragadni. 

A mű imitt-amott a komoly tudományosság tövéről 

a kellemes humorba csap, koronkint felrázza a hall- 

gatóságot komoly elmélyedéséből. 
Vályi Gábor ur szép, csengő bariton hangján 

Schubert „Loreleis czimű dalát éneklé s hogy a 
remek dal szépen énekelt hangjai nem tudák feled- 
tetni a szoba bidegét, annak csupán a zongora volt 

oka. A kiséretet Koronka Albert ur játszá. Egy tel- 

jesen invalidus zopgora köhécselésszerü hangjainál 
hallgatók végig Schubert gyönyörü dalát s teljesen 
megczáfolva láttuk - jobban mondva hallottluk - 

azt az állitást: hogy jó zenész kezében még a rosz 

hangszer is jó hangot ád. Sohajok között emle- 
gettük Bösendorfert és a kandallót, mely utóbbinak 

dudolása némoly körülmények közölt épen kellemes 
zene lehet, mint a Bősendörfer féle zongorák zengése. 

Alig hangzott el a „Lorelei utolsó [accordja, 

midőn Szolga Miklóa ur. kezdé felolvasását: a uök- 
röl. Jó humorral irt, ügyesen szerkesztett elmefut- 

tatást olvasott fel; élczei sürün pattogtak, a nök 
iránt többnyire hizelgő modorban; s a közönség 
dicséretére legyen mondva, egész este igen szép 

csend uralkodott a teremben, különben, a fecsegés- 

hez és nevetéshez nem is igen volt kedve senkinek. S 
mintha ez estén mindennel a malheur szövetkezett 

volna: ez utolsó felolvasás sem volt teljesen kielé- 

gitő. 

A felolvasott mű, a felolvasó gyönge hangja 
és éppen nem szónoki előadása miatt, igen nagy 
figyelmet igényelt s igy a különben kifogástalan 
munka igen sokat veszitett élvezetosségéből. 

Vannak szinészeink is, már a második. Györfi 
Antal szintársulatával itt szándékozik tölteni a telet. 
Néhány előadást tartottak ugyan, hanem a közönség 

igen csekély bizodalmat és pártfogást tanusit irán- 
tuk; megválik, hogy el fogják e üzni a hosszu téli 
esték unalmait, vagy épen megforditva előidézik. 

–—-. 

ye 
KLegujabb táviratok. 

Lyopn, deez. 11. Az itteni lakosság szelleme 
kitünö; a harczvágy hatalmas: ugy számitják, hogy 

nemsokára 700 ezer ember álland sikon. : 

azon sóbányákból pótoltassék. A mi annyival 

inkább üdvös vala, mert azon só mennyiség, mely 

ez által az emlitett bányahivataloktól Magyar 

szágba szállittatott, Maros Ujvártt eléállitva ugy 

sem lett volna elszállitható a Maroson. October hó 

elejétől fogva a régi akna ujból béfogadhatta a 

csak hbamar a más sóbánya hivataloktól visszahi- 

vott sóvágóinkat, a leégett lejáratok, vizhuzó gépe- 

zet aknaosztálya helyreállittattak és a sóterme- 

lés ujból egész erővel folytattatott, ugy hogy az 

évi egy millió mázsa mennyiségü só valószinü- 

leg előállittatik ez idén is, mindamellett, hogy 

máglya (Ferencztorok) bennsejében senyvedő tűz 

még tökéletesen el nem aludt,8) de mely a foly! 

nos oltási müködések alatt napról napra kise 

térie szoritva mi hamarább teljesen ellesz 

Az akna nincs ép annyira megrongálv 

azt némelyek tévesen hiszik és állitják, m 

hitelreméltó szakértők erősitik, az elzilált 

rok beleejét, alig hat ezer forintra menő 

teljesen ki lehet igazittatni. 

*) A legujabban érkezott maros- 
tén ez áll. 



veszteségek után tért vissza Orloanaba. 

Beordeaug, dec. 11. A diplomatiai testület 

és a kormány ide érkeztek. Gambetta jeleuti decz. 
10-ről Cbancy tábornok főhadiszállásáról, hogy ott 

mindekinél szilárd magatartást tapazztalt. Chaucy 

jól védi hadállásait már 3 nap óta; Frigyes Károly 
herczeg hadcsapatait visszanyomta és azokban a 
legborzasztóbb veszteségeket eszközlé. Chancy tábor 
nok már nov 18-ka óta folyvást csatázik; ennél- 
fogva könnyügmegitélni a Moltke által tett jelen- 

tésnek valóságát, melyben ez mondatik: „A loirei 

hadsereg meg van semmisitve.4 Eddigelő a loirei 
hadseregnek csak fele ütközött, a mi elegendő volt 
arra, hogy Frigyes Károly bgnek legrégibb s gya- 

korlott csapatait sakkban tartsa. 
A ,„Daily News" nak Versaillesből 9-ről távir- 

ják, hogy a francziák még a Marne mellett némely 
lőretolt állásokat — mint az erősen eltorlaszolt 

Champygn-t, megszállva tartják. 
Versailles, dec. 10. A főhadiszálláson ma 

haditanács tartatott. Hirlik, hogy Faidherbe 80,000 
egmberrel Ronen és Evrenx ellen megy. 

Versailles, dec. 
szerint Páris előtt mult hó 27 étől e hó 6 ig részünk- 
ről 5346 a halott, 8764 sebesült meg s 823 tünt 
el. A loirei hadseregnél 11,527 halott, 23,819 se- 

besült és 2528 tünt el. 

Udvarmelyszék, decz. elején 1870. 

Egy idevaló polgár (?) nak - ott a „Magyar 
Polgár" egyik közelebbi hirharangjában – nagyon 

zokon esik, hogy én a királybirói választás ötle- 
téből közállapotainkról átalában, T. A. ról pedig kü- 
lönösen az igazságot figyelemre méltólag kere- 
ken kimondtam. Sajnálom szegényt, ha találva érzi 
magát és érdekeit; hanem ez nem első, nem is 

utolsó tölem : többel felejtse! Megjegyzek még an- 

nyit, hogy a „propria laus" helytelenül van alkal- 

mazva; mert ama czikket nem T. A. pro domo, ha- 
nem én irtam proprio motu, s ha a tények hű elbe- 
szeléséből némi dicséret vagy inkább elismerés ke- 
rekedett ki számára, ő azt nem kereste, de százszor 
inkább megérdemli, mint irigyei.S azt ma már Ud- 
varkolyazók is igy tudja. Kemény Pál 

Magyar országgyülés. 

A képviselőház ülése deczember 10-én. 

Elnökk Somssich Pál. 

Jegyzők: Jámbor Pal, Majláth István. 

A kormány részéről jelen vannak: Kerkapoly 

Károly, Szlávy József, gr. Festetics György, Hor- 

váth Boldizsár miniszterek. 

A mult ülés jegyzőkönyve észrevétel nélkül 

hitelesittetik. 
Elnök: Csikszék képviselő bizottsága : a tele 

pitvényekről szóló törvényjavaslatra észrevéleleit 

terjeszti a ház elé. 
Erdélyhonnak Szász Régen városa kéri, hogy 

sz. kir. várossá emeltessék, mint ilyen a törvénybe 
beczikkelyeztessék, képviselőségi joggal felruház- 

tassék. Beadja Bánó János képviselő. 
Mindkét kérvény a kérvényi bizottságnak ada- 

tik ki. 
Interpellatio. 

Huszár Imre: interpellál a kikinda bec ko- 
reki pancsovai vonal érdeké en Stratimirovich Gy. 
pedig hat. javaslatot terjeszt be a becskerek-bel- 
grádi vasut tárgyában. 

Széll Kálmán előadó olvassa a pénzügyi bi- 
zottság jelentését az 1869-iki zárszámadások tár- 
gyában; továbbá a p. ü. bizottság jelentését a fő- 

városi közmunkák tanácsa által az 1870. évi X. t. 
ecz. 3. § ának d. pontja értelmében Pestváros észak- 
keleti részére nyitandó közlekedési fősugár-ut még 

1870-ben meginditandó munkálata költségeinek az 
emlitett t. cz. alapján megszavazott 24 milliónyi 

kölcsönből fedezése tárgyában. 
Elnök: A jelentések felolvasottnak tekintet- 

vénki fognak nyomatni és az osztályok tárgyalása 

csáttatnak. Az uttóbbi jelentés sürgös, azért 
kéri z osztályokat, hogy az adótörvények befeje- 

zése után azonnal a közmunkatanács költségvetését 

vegyék tárgyalás alá. 

A napirend első tárgya: A közadók biztositása és 
btafásáka vánatkozó t. cz. némely rendeleteinek 

módositása. 

A ház általánosságban elfogadja, 
A részletes tárgyalásnál a ház elfogadja az 

egyes § sokat is némi módositásokkal, figyelemben 
vévén azon felvilágositásokat, melyeket Kerkapoly 

pénzügyér adott a vita folytán, különösen az adó- 
végrelajtá tárgyában. 

Jegyaök: Majláth letván, Jámbor Pál. 
A kormány részéről jelen van : Szlávy József 

A mul dülés eome észrovétel nélkül 
selttetik 

10. Hivatalos tudósitás 

tanszervezeti javaslatok, ngy a középtanodai 
vényjavaslat ügyében. 

Benedek Gyula a vallás- és közoktatási mi- 
nisterhez következő interpellatiót intézi: 

Van e a minister úrnak tudomása arról, hogy 

a fogaras-városi róm. katb. iskola fentartására b. e. 

Mária Terézia királynö által tett alapitvány a sze- 

beni cs. kir. katonai parancsnokság kezelése és 
rendelkezése alatt áll, és hogy ezen katonai ható- 
ság az emlitett egyházközségnek az ezen iskola 

tannyelve tárgyában közelebbről hozott határozatát 
megsemmisitette, s az az állam hivatalos és eddig 

használt nyelvének teljes kizárásával abban kizá- 

rólag a német nyelvet szabta tannyelvül elő ? 
S ha van tudomása mindezekről, miután ne- 

vezett róm. kath. iszkola emberi emlékezet óta maig 

polgári, nem katonai jellegü tanintézet volt, s igy 
a fogarasi r. kath. egyházközségnek az iskolai tan- 
rendezer és annak foganatositása körüli felügyeleti 

és határozathozatali jogát nevezett katonai parancs- 
nokság jogellenesen ragadta magához, — hajlan- 

dó-e a kormány mielőbb az iránt hathatósan intéz- 
kedni, miszerint nevezett egyházközségnek ezen 
po gári jellegü iskola minden bel- és külügyeibeni 

felügyeleti és intézkedési joga ezen katonai parancs- 
noksággal szemben megóvassék és jövőre nézve 

ezen tanintézet felett a katonai parancsnokságnak 
minden legtávolabbi beavatkozási joga kizárásával 

mint polgári közalapitványból tartott intézetben a 

felügyelet és kezelés az illetékes polgári hatósági 
úton akadálytalanul gyakoroltassék ?2 - Az interpel- 
latio közöltetni fog az illető ministerrel. 

A ház véglegesen megszavazza a napirenden 

levő következő törvényjavaslatokat: A czukoradó- 
ról, a bor- és húsfogyasztási adóról, a pénzügyi 

törvényszékek ideiglenes fentartásáról, a bélyegek- 
és illetékekről, a közadók behajtására vonatkozó 

törvény módositásáról, a horvát slavon házközössé- 
gek rendezése körüli okiratok bélyegmentességéről. 

Ezen törvényjavaslatok alkotmányos hozzájá- 

rulás végett át fognak küldetni a főrendekhez. 

inautatása 
azon öszvegeknek, melyek 1870. junius 23-tól ugyan 
ez év november 23 ig a n. buni vizkárosultak se- 

gélyezésére begyültek : 

A király ö Felsége legkegyelmesebb adomá 
nya 2000 frt. Ö Feolsége császárné és királyné 
magán pénztárából 100 frt, bardoczszéki j. dulló já- 

rásából 10 frt 10 kr, Vajda Hunyad város tanács 
elnöke a városból 40 ífrt 30 kr, Tordamegye főis- 

pánja a vajda-szt.-iváni járásból 18 frt. Segesvár vá 
ros és szék tanácsa 122 frt 26 kr, Besztercze vá- 

ros tanácsa, elnöksége 58 írt 17 kr, „Magyar Pol- 

gár" szerkesztősége 180 frt 50 kr, Alsófehérme- 

gye tisztsége a csombordi járásból 20 frt, Alsó- 

fehérmegye kis-enyedi járásból 15 frt, homorodi 
járásból 11 frt, bögözi járásból 48 frt 80 kr, Tor- 

damegye főispánja a vécsi járásból 7 frt 40 kr, 

Kézdi Vásárhely város tanácsa 40 frt, Alsó Fehér 

megye tisztsége a balázsfalvi járásból 18 frt, ke- 

reszturi járásból 26 frt 65 kr, Abrudbánya város 
főbirája 19 frt 46 kr, Küküllőömegye elnöksége a 
vidékből 62 frt, parajdi járásból 21 frt 42 kr, 

jász-apáthin város magán pénztárából 20 ífrt, Ma 
ros-szék főkirálybirája utján: a) abodi járásból 70 
frt 50 kr, b) samondi járásból 5 frt 63 kr, c) 
szovátai járásból 36 frt 10 kr, d) m. bándi járás- 
ból 39 frt 76 kr, e) sejei járásból 21 frt 10 kr. 
Összesen: 173 frt 9 kr. 

Tordamegye főispánja utján: a) maros-járai 

járásból 13 frt 24 kr, b) szolgb. Rácz Sámsontól 

1 frt, összesen 14 frt 24 kr. 
Kolozsmegye főispánjától 402 frt 74 kr, pa- 

takfalvi járásból a dulló utján 27 frt 82 kr, Krasz- 
namegye főispánja, a) Antal János ur gyüjtemé- 
nye 2 frt 50 kr, b) csizéri szolgabiróságtól 54 

frt 36 kr, c) Somlyó város lakói 13 frt, d) bagó- 
si szolgabiróság, e) somlyói suszter czéh 5 írt, f) 
kémeri járásból 18 írt 50 kr, Összesen: : 181 frt 
52 kr. 

N. szebeni szinész társulat igazgatója Klemont 
Robert urtól 26 frt. 

Küküllömegye 
38 frt 63 kr. 

Nádasi járás szolgabiróságtól: a) Magyaros 

községéből 7 frt 73 kr, b) Szenaverés községből 
13 frt, összesen 20 frt 73 kr. 

Ns. Dobokamegye tisztségétől: a) válaszuti 
járásból 28 frt 42 kr, b) borgói járásból 28 frt 47 
kr, összesen 56 frt 89 kr. 

Belsőszolnokmegye föőispánjától: a) betbleni 
járásból 19 frt 74 Hr, b) vádi járásból 6 frt 50 
kr, c) deési járásból 15 frt 27 kr, d) rettegi já- 
rásból 3 frt 60 kr, e) kaczkói járásból 37 frt, f) 
alparéti járásból 14 frt 50 kr, g) szurduki járás. 
ból 20 frt, h) köfarki járásból 9 frt 50 kr, i) ma- 
gyar- láposi járásból 19 frt, k) A főispán ur 10 frt, 
összesen: 155 frt 11 kr. 

(Folytatása következik.) 

vJIBONSÁGOK. 
A ,,K. Közlöny eredeti távsürgönye. 

Feladatott Pesten decz. 14. 7 óra — p. estve. 

elnöksége a bényei járásból 

rkezett Kolozsvárra 14. 7 óra 12 p. estve. 

A del egatióban Ernust interpellált 

a katonák szolgálaton kivüli oldal fegyver 

hordása tárgyában. 

Perlin, decz. 13. Fai 

nokot Párisnak nyomultában Saint cuentin és 

Laonnál feltartóztatták a poroszok. 

Bismarck lothringeni herezeggé nevez- 

tetetik ki. 

A török kormány a conferentian a ca- 

pitulátiók eltörlését kivánandja. 

" 

- Ő Felsége császárné és királyné 
a Felség személye körüli minister urnak f. hó 5 
dikéről kelt közlése szerint, erdélyi királyi biztos 

ur ő nagyméltósága által ugy saját, mint a kolozs- 

vári összes testületek lakossság nevében, névnap- 

ja alkalmával nyilvánitott üdvkivánatokért őszinte 

köszönetét kifejezni méltóztatott. 
— A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara 

f. hó 16-án déluntán 4 órakor rendes közgyülést 

tart. 

— A vajda-hunyadi vár helyreállitásával a 
közelébb elhunyt Schulcz Ferencz helyett Steindl 

pesti épitész bizatott meg. 

— A kolozsvári iparos egylet az alapszabá- 
lyok 20. §. értelmében folyó év decz. 27-én azaz 

karácsony 3 ad napján közgyülést tart; a gyűülés 
tárgyai a következendők : 1) az összes tagok szám- 

bavétele; 2) az igazgató választmányt a 19 § értel 

mében alkotó személyek megválasztása; 3) az 

egylet részéről a következendő fa:sangon rendezen- 
dő tánczvigalmak iránti intézkedés; 4) Határozás 

az igazgató választmánytól előterjesztett fontosabb 
inditványok és egyesek inditványai felett. Mely köz 
gyülésre minden egyleti tag tisztelettel megbivatik. 

Az igazgató választmány. 

- Ujabb időkben a Kolozsvártt felállitandó 
honvéd. zenekar javára ismét a következő összegek 

érkeztek be a kerületi parancsnoksághoz, melyért 

ez utóbbi az ügy nevében köszönetet mond: u. m. 

Fosztő Károly alkirálybirótól Felvinczről 34 frt 60 
kr; A helybeli királyi biztosi hivataltól küldetett 84 
frt 24 krt; A 27-ik honvéd zászlóalj parancsnok 
ság beküldötte a M. Vásárhelyt tartott tánczviga- 

lomból bejöttt 100 frt 50 kr, 1 napoleondort és 2 
osztrák aranyat. Erdődy gr. Pálfi Lipót, szabadság 

állományu honvéd százados átküldött 100 frt, Bok- 

ros Elek, hadnagy a saabadságolt állományban, át- 

küldött 68 frt 50 krt, A Tordamegye Vécsei járási 
szolgabirójától beküldetett 6 frt 60 kr, Boér Gyula 
szolgabirótól 7 frt. 

xX ld. Bodor Pál és Reich Lajos a jövő évtől 
kezdve a helybeli conservatorium növendékeinek 

e endő hetenként két-két órai zenetanitásra vállal- 

koztak, egészen dijmentesen; még pedig előbbi 

gordonka, utóbbi fuvola hangszeren. A nemes aján- 

latot a conservatorium elösmeréssel fogadta. 

x Kapcsolatoson e hirrel megemlitjük, hogy 

ünnep másodnapján a conservatoriumnak rendes 

helyén nagy gyülése lesz. 

— Mai lapunk mellett veszik olvasóink a „Ma- 
gyarország és a Nagyvilág", „Kákai Heti Króni- 
kája" és a ,Képes Világa czimü ajánlatra érde- 

mes lapok előfizetési felhivásait. Elöfizetéseket el- 

fogad Stein János könyvkereskedése. 1 
--Mtyagyilkossági kisérletet tett közelebbrő 

egy Sz. K. Pista nevü külvárosi földész, meg akarta 

fojtani azt kitől életét nyerte, hanem borzasztó 
szándékát véghez nem vihette, mert a veszedelem- 

ben forgó atyát ösmerösei kimenték fia kezei közül. 

(—) Ma csütőrtökön. 
kérejadatik : „János 10vag, a szt. János rend vitéze és 
feje. Közönségünknek kedveltebb magyar dráma- 
költője alig van Czakó Zs nál. Azért reméliük, hogy 

lángszelleme ezen utolsó, velös termékét is, melyet 

Kovács Gyula ez alkalomra dolgozott át, örömmel 
üdvözlik a szinmüvészet lelkes barátai. 

— A ,Magyarország és a nagyvilág" czimt po- 
litikai hetilap mutatvány számát mi is láttuk s 

elismoréssel kell nyilatkoznunk, ugy a lap szellemi 
tartalmáról, mint a szép kiállitásról és kitünö ké 
peiről. 

— Beküldetett szerkesztöségünkhez ,degyzéke 
a jeleseebb magyar könyveknek az irodalam min- 

den ágaiból. Kaphatók: Aigner Lajos könyvke- 

reskedésében. Pesten váczi utcza 18. 

szálloda:*) 
Lauffer Vilmos kiadó könyvkereskedésében 

(újvilág-utcza 19-ik szám) megjelentek a következő 
új könyvek: 

a) A Niebclungok prózában magyatritotta s 
jegyzetekkel ellátta Felsmann József, 4 réz 

metszettel. Ára 1 frt 40 kr. o. é. 
b) Magyar királyok és hősők csarnoka regé- 

nyes jelenetekkel. Az ifjucág számára szerkeszté 
Hohenauer Ignácz 11 eredeti rajazal. Első könyv. 
Pest 1870. Ára 3 frt 60 kr. o é. 

–) Mint az egyszeri ember, ki a Duna vizét 
forrásánál fel akarta fogni, a bajor király országá- 
han megtiltolta az Offenbach operettek előadását. 
Lássa maga, mint boldogul majd a müncbenie kkel, 
kik nem oly rég, hogy egy sörház betiltásáéri is 
készek lettek volna „revolutiott csinálni. 

(Alsó a. mérő, Eöoék 

Tisztabza 6 frt 8 kr. Elegybúza 2 
kr. Rozs 3 frt 84 kr. pa — frt —– kr. Zab 
30 kr. Törökbúza 4 frt 2 kr. Pityól 
Marhahs * fentia belváros 19 

iró polgártársam tette is, én még is sejtem 

Czakó Zsigimond emlé- 

(,Nemzeti 

ezen névtelen czikkiró szavaival élve, a 
korabéli államjövedelmek üzérkedő has n 

gatóság által, és pedig a szentgyörgy m 

adóbivatal ajánlata folytán, 19 községben, 
között Angyalos is felvéve volt, az adó hátrál 
felhajtása végett, mint végrehajtóbiztos k 

voltam, s ugyan ily minőségben Angyalos 
gébe is megjelentem, az tény, de hami 
és a légből fogott alyas koholmány az, 
én végrehajtóbiztosi minőségben, saját fái 
jutalmául valakitől csak egytized krajciárt 
vettem volna. 

Hogy ezen névtelen polgártársam 

alatt, hogy többeket maga kihuzott 
patkópénzért is requirált irgalmatlan minde: 
az adó mellett saját fáradsága fejében is,4 
nem tudhatom, mert feltételezni sem akarom 
ő egy olyan üresfejü góbé legyen, misz 
tüdná, hogy az 1868 dik évi XXI. törvényczi 

telmében, az adóhátralékokkal együtessen a 
delmi kamatok és végrehajtási költségekne 
letőkre eső százaléka is behajtandók. 

Különben a magyar lovagiassággal és 
teséggel nem megegyező, hogy valaki nyi 
névtelen lépjen fel támadónl; de habár ezt 

s azért a reciprocitás elvénél fogva me, emlit 
hogy ezikkiró azon derék honfiak egyike, 
retné, ha néki semmi névvel nevezhet 

terükben részt venni nem kellesee s mond 
retné, ha 6 évi adóhátrálékának törlesztése 
ha mások rovására is - kibujhatna, s 
ez nem lehetséges, s mert én mint végrehajtó 

tos, nála is épen azon törvényes szigorral 
el, mint a többi adóhátrálékosoknál, s mer 
a magas kormány őt nem találja érde es 

temes adóhátrálékát „per gratiam elenged: 
nyira elkeseredett, hogy nem csak becst 

zsarolás fátyolába beburkolni, de sőt igy 
mennyire lehetett, a kormányt is gyanusi 

mintha csak is a folyó évi adóhátrálékok 
tás utjáni behozatala volna folyamatb: 

Azonban hogy a nagyérdemü ol 
ség is szerencsés leheesen, az ,Iga 
derék Cliensét megösmerhetni, s föleg, 
megőrzött polgári becsületemről, még a 
gyanuja is eloszlassék, ezennel felhivom 
ezikkiró derék polgártársamat, magát e 
latomnak lett megjelenése ntán azonnal ba 

oIgazmondóf tisztelt szerkesztősége ell 
per utját követni, mert mig fertözetl 
csületem megóvása ezt elodázhbatlar 

addig másfelől nem tartozom azor 
közé, ki nem bánja akár jót, aká 
hogy a lapok beszéljenek róla, h 
azon honpolgárok sorába, ki ebbéli kt 
teljesitvén, becsületét éryeyke 

kének legvégső sorában azo 
„még visszatérünk rá, ha 
vagyok én is e or. 

ee elmulasztani 
Végül ettren, hogy 

giassággal birand, 1 

felt szerkesztőségét, ag, 
lekedéstől megkimélen 
alatt eleget teend, s igy e 
nyiltteren álaroza Tnélk 



küldetett. 49 
szenvedőknek egészség a delicat Re- 

övetkező betegségeket gyógyit : 

fülzúgást, émelygést és hányást még a terhesség 
alatt is, húgyfeszt, búskomorságot, sorvadást, csúzt, nyálkássággal kellett küzdenem. E bajoktól meg- 

köszvényt, sárgaságot gyógyit. - 72,000 elisme- szabaditott a Revalesciére tizennégynapi haszná- 

arry által, a mely gyógyszer és rés gyógyitásokról, melyek minden gyógyszerrel lata s most hivatásomat akadály nélkül folytat- 

daczoltak, áll rendelkezésre, melyekből kivánatra hatom. 

emésztésem mindig zavart vala, gyomorbajokkal s 24 esé. 2 frt 50 kr. 48 csé. 4 frt 50kr. 
10 frt - kr. 

Kapható Barry du Barry és társa által Bécs- 
ben, Goldschmiedgasse 8. Pesten Töröknél, Kolozs- 
vártt Binder K. úr gyógytárában bel-monostorutevza 

mell, tüdő-, máj-, mirigy-, takony- kivonatok ingyen szolgáltatnak. Táplálóbb a hús- 1 á 

félegzés, húgyhólyag- kz vosebajokat gu- nál, s ugy lelnőtlek mint gyermekeknél 50-szer 1 n fontos bád a, Taen klam 10 i 80. a Redontte során. Továbbá: Kronstádtep Józse 

szkórt, mellszorulást, hurutot, emésztéshiányt, megtakaritja a gyógyszerek árát. Revalesciére csokoláde táblákban : urnál kül-monostorutcza 134 szám, bel-monostorut- 

alást, hasfolyást, álmatlanságot, gyengeséget, Ujvár, Magyarországpon. 12 csészére 1 frt 50 kr. 24 csé. 2 frt 50 kr. 48 cza 175 sz. és főtér 2 szám a zálogintézetnél, 

ért, vizkórt, hideglázt, szédülést, vértolulást, Több év óta nem volt teljes egészségem, és mindenütt postai utánvét mellett. 

HUYATALOS. 
a2 t (2-3) 
sTi-ik évi jannár 1-től december végéig szab. kir. Kolozsvár városa 

világitására mintegy 220 mázsa 4ő foku photogén szükségeltetvén, annak bé- 

tását elvállalni kivánók folyó december hó 20 káig ajánlataikat a tanács- 

béadni felkéretnek. Kolozsvártt, december 6-kán, 1870. 

Szám 25. alisp. 1870. (573) (2-3) 

ide községében a korcsma haszonélvezeti öszves jog új-évtől kezdve 2 egy- 

táni évekig e hó 20-án d. e. 10 órakor Bádokba a szolgabirói hivatalos irodá 

a többet igérőnek szabad kézből haszonbérbe fog kiadatni, a bérleti pontok 

ig is ottan megtekinthetők, melyről az illetők ezennel értesittetnek. 

Dobokamegye felsőkerületi alispánja által. Szamosujvártt, 1870, dec. 1. 

EMI HIHHTAMLOS. 
a6 

MCHELREAÉH JÓZSEF 
legelső és legjobb hirü, bűzetlen 

máz-és szoba-ármyékszék. ! 
valamint a kedvelt 1 

SZuhany- szoba- készlet gyára Bécsben. 
ina a Jfennebbi tárgyalk legnagyobb raktárát (házi-árnyékszékek 40, szoba árnyékszékek 10 frtól 

eöb, horganybetétel ő frt.) aránylag legolcsóbb árakban. Megrendelésel 1 pont esz- 
7 öltetnek és igazitások gyorsan telj 

rjegyzekek és mintarajzok megküldetnek. : 
Gyár IV. kerület, Grosse Neugasse 38 sz. 

E Foóraktár Istvántér, Domherrenhof 5 sz. 

(589) 1) 

Cschvindt Pesti legelső és legjobb minőségü 

6 év óta egész Erdélyre kizárólagosan Iiásimi kolozsvári gyorsutazási 

rodájában vagyon, s onnan akár postán, akár gyorskocsin elküldve utá nvé- 

ellel megrendelhető, s a legnagyobb pontossággal telyesittetnek a megrendelések. 

Ára helyt Kolozsvártt 60 kr. fontonként. 

Legfinomabb és legolcsóbb bel-és külföldi (1-4) 
s 

HLHL A TSZEHE HNá. é 
mag A czikkek jóságáért kezesség vállaltatik. 

MJFeles szappanok, minden nemben és illatban 1ő krtól 1 frtig. 
Virág-hajkenőcsök különböző illatban 40 krtól 1 frt. 860 krig. 
vViasz-hajkenőcsök minden szinben 20-tól 50 krig. 
Fogpépek, szájvizek 30 Ertól 1 frtig. Teljes ártalmatlan arczfestékek, 60 krtól 2 ftig.e 

chet a' Iris (ilatpárna, elég egy egész évre a fehérneműben 60-től 74 krig. e 
ogkefék dr. Fabertöl, legrövidebb idő alatt fehér fogak, 60 kr. 

feizspor 20 krtól 1 frt. 5Ő krig, ecset hozzá 85-től 50 krig. 
xtrait-ek zsebkendőre, minden illatban 40 krtól 8 frtig. 
Majfestőszerek,. ártalmatlanok, minden szinben 1-8 frtig. s 

Mosdóvizek, a bőr tisztitására s minden folt elháritására, 4 m. máf/folt, szeplő, fakadék 

sat. 35 krtől 2 frtig. 
Berendezett szekrénykék illatszerekkel X0 krtól ő frtig. 

Legkisebb megrendelés legalább 1 frt. o. é. 

(563) 

Boér Sándor varrógép raktárában 
Kolozsvártt, bel-monostorutcza 1960 sz. alatt, 

varrógépek, 
karácsoni- vagy ujévi ajándékul 
10 forintos havi részletfizetés 
mellett, vagy esetlegesen ingyen. 

Van szerencsém köztudomásra adni, hogy a velem összeköttetésbe
n levő kűlföldi gyárakkal oly 

ényre léptem, mely szeriut azok kötelezve vannak, karácsoni- és ujévi ajándékul vásárlandó 

eket, fizetésképes vevőknek, havi 10 frtos részletfizetés mellett, és még is leszálli- 

t Dan általam kiszolgáltatni, ha e kedvezményt, egyszerre az e czélra készitett gyüjtöiveken 

ott 10 vevö veszi igényl e. s 

ellett az emlitett gyárak kötelezvék a varrógépek terjesztésében buzgólkodó aláiró-gyüjtők 

n 10 darab gép után, 1 darab ingyen géppel kedveskedni, mely a t. gyüjtők között, 

ük arányához mérten, vagy természutben vagy értékben fog kiosztatni, ugy hogy a ki cs
ak 2 

adható aláirót gyüjt, annak az ingyen géphez szerzett aránylagos igénye ki fog elégittetni. 

Sziveskedjenek tehát a részletfizetést igénybe venni akarók, vagy az ilyenek gyüjtésére közre- 

szándékozók, a varrógépek árai, fajtái megismerése, esetlegesen a gyüjt
őivek átvétele végett 

sen vagy levél által raktáromban mielőbb jelentkezni. 
A gépek jóságáért, hibátlanságáért felelősséget válalok. BOER SANDOR, 

varrógép-raktáros, belmonostorutcza 190 sz. alatt 

levél általi uton gyógyit a nehézkór valódi orvosa Dr. MKilliseh 

. Rerlinben, jelenleg Louisenstrasse Jé 45, Eddigelé 100-nál 

Nyavalyatörésben (Fallsueht) szenvedőket 

(588) 

z 

Magyar Meleti-vasút 
Nagyvárad-Náolozsvári vomal. 

A személy és vegyes vonatoknak fennálló menetterve f. 1870 December 18-tól 
kezdve következőleg változik meg. 

1. sz. . sz. . sz. ö. sz. 

Személy Vegyes . Személy Vegyes 

vonat. vonat. vonat. vonat. 

Ér- Ér- Er- Ér . 
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Ezeres, 921 92412201282 Élesd. . o9b2 924 589 351 

M.-Nádas 10-10 2 115 123 M.-fTelegd 946 951 619 6]32 

Kolozsvárnrnr 1028] este- 154aelnt Nagyvárad T 7]29 

több nyavalyatöröst gyógyitott meg. (97) 15/z (90—156) 

EHÉR MELL-SZÖRP 
öbb egészségügyi hatóságok s tiszti főorvosok 

által igazolva, 
muü idült köhögések, mellfájások, náthaláz, elévült re- É 

orokbántalmak s tüdő-elnyálkásodás ellen eddig még 

iker nélkül soba nem használtatott! - Ezen szörp mindjárt az 

atnál feltünöleg jótékonyan hat, — különösen görcsös köhö- 

zamárhurutnál; elősegiti a nehéz s megaludt nyálkaki- 

ert azonnal enybiti, s rövid idő alatt eltávoltja min- 

ves és gonosz aszkórköhögést is, s a vérhányást. 

kisebb üveg 60 kr, nagyobb üveg 1 frt. 

Mayer G. A. V., gyáros Breslauban. 
t der K. gyógyszerésznél belső monostorutcza 

Veress Ferencz urnál. 
eo erw 

(weiszer Brust-Syrup) 

Az eddigi csatlakozások a tiszavidéki és osztrák államvasút vonataihoz változatlanúl maradnak. 

Pesten, 1870 évi December hóban. A főigazgatóság. 

(Utánnyomás nem díjaztatik.) 
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tekintetében a városon minden hasonló üzlettel a versenyt kiállani képes. 

Kolozsvár, julius hó 1870. 
HALLER FERENCZ 

442) (6-*) polg. asztalos mester és kész bútorraktár tulajdonos. ( 

mossezé sza 

Essss 

Tisztelettel alólirott bátorkodik a n. érd. t. cz, közönségnek tudomására 

juttatni, hogy barátságos egyezkedés következtében a „Haller, Lászlóffy és 

Molnár' czég alatt fennállott ,asztalos-munkák raktára" czimű üzletből kilépett. 

Ennek következtében saját, alább olvasható ezége alatt a belkö- 

zéputeczai 458 számu ház első emeletében hasonló üzletet 

nyitott, s azt alegnagyobbpontossággal folytatandja alólirott. 

A midőn tehát ezennel szerencsés a n. é. t cz. közönségnek öszinte 

köszösetet mondani azon nagybecsü pártolásért, a melyben a közös üzletet, 

a melynek alólirott egyik társvezetője volt, részesitni sziveskedett, reményét 

bátorkodik kifejezni, az iránt, hogy a t. cz. n. é. közönség pártfogásával alól- 

irott saját czégü üzletét is szerencséltetni kegyeskedend, s e kellemes remény- 

ben esedezik, miszerint minden szakmájába vágó megrendelésekkel s dúsan 

ellátott raktárának számos látogatásával neki alkalmat szolgáltatni szivesked. 

jék a n. é. t. cz. közönség, miszerint a jó izlés, pontosság es jutányos árak 

(581) (2-3) 
Mirdeimmény. 

Fuszti Károlynak Ugron Sándor ellen 
ügyében letoglalt s öszszesen 900 írtra 
becsült 100 darab selyem birkajuhai 1870 
deec. 23-kán MW.-Záhon a m-ludasi 
Egyesbiróság által becsárom alól is 
elfognak adatni. 

Kolozsvártt, dec. 10. 1870. 

M0) POY J. (-?) 
porczellán-gyári raktára 

Bécsben, Naglergasse 9 sz. 
ajánl kiházasitásokra és ajándékokra : virág- 
cserepeket, öblönyöket, iró- és tüzszereket, lá- 
togatójegy-, kenyér- és gyümölcskosarakat, finom 
porczellán-virág-bokrétákat és diszműtárgya- 
kat, az egyszerűektől a legfinomabb nemdűekig. 
1 asztali teriték, régi alak, sima fi. 81,, 

10, 12. 
asztali teriték, divatos tál és mártás- 
csésze fi. 121,, 13, 14, 15. 
asztali teriték, csipkés fi. 16, 18, 20, 100. 
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1 asztali teriték, régi alak fi. 21, 22, 24 26, 
1 asztali teriték, divatos tál és mártás- 

(498) ; (16-16) csésze fi. 25, 26, 30, 32. 3 
1 asztali teriték, csipkézve fi. 32, 36, s- BÁNYAI SÁMU 1 tőez-vagy kávé-teriték 6 szem. fi. 31, 5 

, 8, 10-30. 
kolozsvári széecsmester, 1 tsarvagy kávé-teríték 12 személyre f. 6. 8 

nevezhető , 20-60. 
ajánlja a szőcsmesterség köréhez tartozó minden névvel neve. 4 mosdó kérzlet 8 darab f 4, 6, §, 10-80, 

UHATÁRÁT. krt mtetn vos sseba) a g, s, 19 18. - n . . 

Elfogad akár magán akár postai úton minden szöcs iparágbeli megrendelé- me- Tezjobb rorczellánrasasz a kr. 

seket, s azoknak a legpontosabb és legjutányosabb árbani kiszolgáltatásukat saját tisztitópor 20 kr. 

felelőssége elvállalásával igéri. ! Megrendelések mtánvát mellett a logpontosab- 
Továbbá elvállal mindennemü öltöny öket nyaraltatás végett illő áron. antenomttatnek ickékci ingvan- 

ma Lakása Kolozsvártt, bel magyarutcza 428 ház sz. alatt. 

me gRaktára ugyanesak bel magyarutcza Biásini-ház 4472 sz. alatt. (sssx) g 

(570) 
(3-3) 

Alólirtnak van szerencsém tiszteletteljesen tudatm a nagyérdemü közönséggel, ) 

Szentkereszti féle jártas, minden női munkát értő, szeretné 
hogy lakásomat f. é. Szt. Mihály napján a Heller háztól a báró 

háznak az udvaron hátul levő emeletébe tettem át (Kolozsvárt, Fötér, 7 sz. felme- 

net az udvarról balra). Midőn ezt a n. é. közönségnek becses tudomására hozni, s 

irántam idáig tanusitott nagybecs bizalma- és pártfogásáért hálás kösznöetemet 

nyilvánitni szerencsés vagyok : bátorkodom ezutánra is becses kegyébe és pártfogásá- 

ba ajánlani ujolag és dusabban bérendezett 

mői-pipere divat-termemet. 
Költséget és fáradságot nem kimélve, igyekeztem üzletemet Bécsből a 

ban hozott, választékos izlésű és dívatos nöi-pipere divatczikkekkel, mint: 

tájára rendezni be. 
Miután izletes, kész munkákkal bövön vagyok ellátva, bármely töme

ges meg- 1 

rendelést nemcsak a legpontosabban és kivánság szeriut teljesithetek, hanemegyszer - 1 

mind a lehető legjutányosabban is, sőt csaknem gyári áron. – Vidéki megrendelése 1 

ket új ezikkekre, vagy régiek kiigazitására, posta utánvét mellett örömmel vállalok 1 tuczet finom törölközö. 4,- 

1 el, azoknak is pontos és jutányos teljesitésétágérvén. 

Azon kegyes és szivélyes pártfogás, mely üzletemet idáig is fentartotta, bátor 

vagyok ismételten ezutánra is a legöszintébb tisztelettel, bizalomteljesen kérni. Vászon-, áivat- és felszerelő-raktár 

Kolozsvárt, october 22. én, 1870. Bécs, Mariahilferstrasse 76. 

. PArr ÁcNES. Balasiewicz C. W. 
- divatárusnö. 

67 5 
ok- 

[ 

Tekpi- Végeladás! 
schon ok fejékek és fejkötőkkel, kalapokkal, franczia gyártásu szala- Karácsoni és ujévi ajándékok. 

gok, virágok- és tollakkal ellátni s a külföldinagy városok divattermeinek min 1 téli ruha 

Egy szolid nő, 
a magyar és német nyelvben 

egy uraságnál mint gouvernánt, vagy tár- 
saigónő állomást nyerni. - Bővebb tudósi- 
tást ád bérment levelekre a Greser-féle 
vaskereskedés Medgyesen. 

5 6-6 

1 frt 50 
1 , kendő.. 30 
felöltő.. 2 50 
„paletot.8 
vég 30 rőfös házivászon 7, — 

, len asztalkendő 4 , 50 
„len zsebkendő 2 , — 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betülvel Stem Jámnosnál. 

Mellékletek: 1) , Magyarország és a magyvilág." 2) ,Képesvilág: előfizetési felhivásai.


